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Studio sulla riduzione 
di prodotti in plastica monouso 

negli uffici delle amministrazioni 
provinciali 



Obiettivo dello studio

Questo studio mira a,

• descrivere lo status quo dell'uso di prodotti in plastica

monouso negli uffici delle amministrazioni provinciali,

• identificare le possibilità di evitarli,

• nonché di presentare suggerimenti concreti di

miglioramento e misure che contribuiscano alla realizzazione

di queste opzioni.
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Metodologia

• Indagine tra le/i collaboratrici/ori delle amministrazioni provinciali e

selezionate società interamente partecipate mediante questionari

• Valutazione dell‘indagine/dei questionari

• Identificazione del potenziale di riduzione di prodotti in plastica

monouso ed elaborazione di misure

• Attuazione di alcune misure in edifici campione selezionati

(Palazzo 2 e Palazzo 9)

• Definizione di ulteriori misure a breve, medio e lungo termine
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✓ Questionario ricevuto: 4.759 persone

✓ Questionario con risposta completa:

2.467 Personen (51%)

Fase 1: Questionario

Il questionario sul tema "Consumo di prodotti in plastica monouso" 
è stato inviato alle/i collaboratrici/ori delle amministrazioni 
provinciali nel marzo 2020

È stato scelto un campione definito da diversi criteri come garanzia 
dell’anonimità, lavoro d’ufficio con la possibilità di usare macchinette per 
le bevande calde e/o fredde. Sono state escluse le scuole – esaminate 
separatamente - gli uffici con meno di 3 collaboratori nonché uffici con 
prevalenza di lavoro all’aperto/fuori sede).
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Quante persone (espresse in percentuale) hanno accesso a 
uno dei seguenti distributori automatici?

Fase 2: Valutazione dell’indagine

76%

70,25%

21,28%

2,92%

21,93%

68,14%

Accesso a uno dei seguenti distributori, in percentuale, 2020

Caffè e bevande calde

Snacks

Acqua filtrata naturale o gasata

Altri

Nel mio ufficio/edificio non ci sono
distributori automatici

Bibite (acqua, succhi, soft drink)
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Quante persone (espresse in percentuale) consumano le 
seguenti bevande e snack?

53,10%

15%

10,86%

5,96%

25,56%

Bevande e snack consumati, in percentuale, 2020

Caffè e bevande calde

Acqua naturale in bottiglia di plastica

Acqua gasata in bottiglia di plastica

Bibite, soft drink

Snack
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Quante bevande vengono consumate a settimana?

5575

952

483

2003

1317

Quantità media di bevande consumate
a settimana, 2020   

Caffè e bevande calde

Acqua gasata in bottiglia di plastica

Bibite, soft drink in bottiglia di
plastica

Snack

Acqua naturale in bottiglia di
plastica
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Quante persone (espresse in percentuale) sarebbero 
disposte a rinunciare a tazze usa e getta per caffè e bevande 
calde se hanno/avessero un'opzione ragionevole per 
risciacquare?

Si potrebbero risparmiare 4.566 tazze monouso per caffè e bevande calde a settimana!

82%

18%

Rinuncio alla tazza usa e getta, 
in percentuale, 2020

si no

L'82% delle persone 

rinuncerebbe alla tazza 

usa e getta.
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Quante persone (espresse in percentuale) sarebbero 
disposte a rinunciare all'acqua e alle bevande in bottiglie 
di plastica se hanno/avessero un'opzione ragionevole per 
risciacquare?

70%

30%

Rinuncio all‘uso di bottiglie di plastica, 
in percentuale, 2020

ja nein

Si potrebbero risparmiare 1.894 bottiglie di plastica a settimana!
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Quante persone (espresse in percentuale) portano sul posto di 
lavoro la propria borraccia? 

78%

22%

Uso di una propria borraccia, 
in percentuale, 2020

si no

Il 78% delle/i collaboratrici/ori porta sul posto di lavoro la propria borraccia.
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Quante persone (espresse in percentuale) hanno la possibilità di 
risciacquare le stoviglie nel loro edificio? 

Tuttavia, una grande percentuale di persone afferma di doversi risciacquare le stoviglie nel lavandino di fronte al 

bagno e trova questo non igienico. 

Inoltre, l'altezza del rubinetto spesso non consente di risciacquare i piatti o di riempire una bottiglia con acqua del 

rubinetto. 

83%

17%

Possibilità di risciacquare le stoviglie nel loro edificio, 
in Prozent, 2020

si no
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Quante persone indicano che nell'edificio sono già stati 
adottati i seguenti miglioramenti?

112 101

308

41 62

1086

989

Misure di miglioramento già adottate, 
Numero di persone, 2020

Bicchieri in carta nel distributore
automatico

Distributore automatico senza bicchieri,
ma con tazze/bicchieri riutilizzabili

Macchinetta con tasto di selezione: senza
bicchiere

Distributore di acqua gasata e naturale
senza plastica monouso

Consegna di bottigliette riutilizzabili ai
dipendenti

Nessuna miglioria

Non sono informato su di questo
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Quante persone (espresse in percentuale) pensano che i rifiuti di 
plastica nell'edificio siano adeguatamente separati?

14%

53%

33%

Adeguata raccolta separata di plastica,                                                                
in Prozent, 2020

no si non lo so

Il 53% delle/i collaboratrici/ori afferma che i rifiuti di plastica nell'edificio sono 

adeguatamente separati.
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Fase 3: Esecuzione di analisi dell'acqua

Le analisi dell'acqua sono state effettuate in un totale di sette palazzi (a 

Bolzano e Merano) in collaborazione con il Servizio di Igiene e Sanità 

pubblica nel giugno 2020.

➢ In linea di principio, si può confermare una buona qualità dell'acqua -

conforme alle norme di legge.

(Esiti disponibili presso l‘Ufficio gestione rifiuti)
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Fase 4: Attuazione di alcune misure in due 
edifici campione

• Uso di tazze riutilizzabili per bevande calde

Nel palazzo 9 è stata condotta una campagna informativa sul tema «Usa la tua tazza 

riutilizzabile al distributore automatico». Le informazioni sono state inviate via e-mail a 

tutte/i le/i collaboratrici/ori e un avviso è stato infisso al distributore automatico. Per capire 

se l'uso di tazze riutilizzabili è in aumento, è stato conteggiato il consumo di tazze usa e 

getta per bevande calde da parte dell'operatore dei distributori automatici, per quattro 

settimane, presso il palazzo stesso. 

➢ Risultato: 1/3 dei consumi sono stati effettuati con una tazza riutilizzabile durante 

l’indagine.

• Installazione di «fontanella per bere/lavandino"

Nella primavera del 2021 sarà installato nel palazzo 2 una «fontanella per bere/un

lavandino". Questo potrà essere utilizzato per riempire la borraccia d’acqua per bere e

risciacquare tazze riutilizzabili.

➢ Dopo un periodo di prova, si deciderà se l'installazione di una fontanella per bere e

sciacquare le tazze potrà essere utile per il fine della riduzione di plastica anche in

altri palazzi provinciali.
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Passo 5: Suggerimenti di migliorìa...

✓ Utilizzare la propria tazza riutilizzabile (se possibile) per il consumo

di bevande calde al distributore automatico ed evitare così tazze

monouso.

✓ Utilizzare una propria borraccia per evitare bottiglie in plastica usa e

getta.

✓ Separare correttamente i rifiuti di plastica: dando informazioni in

merito al fatto che le tazze di plastica usa e getta per le utenze non

domestiche non possono essere raccolte con la plastica, ma sono

rifiuti residui.
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…e misure

• Dotare i distributori automatici di bevande calde (dove possibile) col tasto

"senza bicchiere".

• Informare le/i collaboratrici/ori sulla possibilità di utilizzare la propria tazza.

• Installare fontanelle/lavandini per bere dove l'acqua scorre regolarmente per

aumentare il consumo di acqua del rubinetto e quindi ridurre le bottiglie

di plastica usa e getta.

• Riorganizzazione della raccolta differenziata negli uffici delle

amministrazioni provinciali (prossimamente in programma).

• Realizzazione di un catalogo di criteri per forniture per ufficio e prodotti per 

la pulizia sostenibili.
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Lo studio sulla riduzione di prodotti in plastica monouso negli uffici delle amministrazioni provinciali 

è stato realizzato dall'Ufficio Gestione rifiuti in collaborazione con l’Ökoinstitut Südtiro/Alto Adige. 

Contatto: gestione.rifiuti@provincia.bz.it
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